

【新时代文明实践中心一线行】邢台市

“点单式”微宣讲接地气入人心

河北日报记者 董琳桦

日前，邢台组织全市新时代文明实践中心(所、站)，通过“群众点单、中心派单、志愿者接单、群众评单”的“点单式”工作模式宣讲党的二十大精神，调动全市各行各业各领域优质资源，组织各宣讲团队和农业、科技、医疗、教育、法律等领域专家“按口味做菜”，开展党的二十大精神“点单式”系列微宣讲，满足群众个性化、差异化需求，真正让群众“听得懂、记得住、用得上”。

精准对接群众需求

“党的二十大报告提出‘增进民生福祉，提高人民生活品质’，相关举措条条惠及民生关切，实实在在温暖人心……”11月3日，在邢台市沙河市蝉房乡上村，一场“点单式”微宣讲正如火如荼地进行。

自邢台市持续开展党的二十大精神宣讲活动以来，沙河市根据群众实际需求，发挥新时代文明实践中心(所、站)作用，开展了特色鲜明的“点单式”微宣讲。针对群众在生产生活中遇到的实际问题，通过群众“点单”、联络员“接单”、职能部门“送单”的模式，推进新时代文明实践建设。

蝉房乡位于沙河市西部太行山区，当地群众以种植板栗为主。“你点我讲”——群众想听什么，宣讲就讲什么。11月初，上村一位村民在“百姓议事厅”新时代文明实践平台上留言：“现在正值板栗剪枝季节，咱们能不能安排专家给种植户们讲解一下？”其他村民纷纷附和，表达了想请专家来进行技术指导并宣讲党的二十大精神关于农业农村扶持政策的意愿。

村民“点单”，联络员线上“接单”后，有关部门立即安排落实，最终经过与邢台市科协等部门沟通，河北机电职业技术学院马克思主义学院院长周景辉和邢台市林业技术推广站推广研究员耿新杰接收了这份宣讲“订单”。

“请问专家，我们应从哪些方面提升板



11月8日，河北机电职业技术学院马克思主义学院院长周景辉(左一)在沙河市柴关村开展“点单式”微宣讲。
河北日报通讯员 李玉昆摄

栗种植水平，提高板栗质量和口感呢？”“我看完党的二十大报告中，咱们国家对农业农村的扶持力度加大，我们要怎样抓住契机，打造以板栗种植为特色的一村一品特色呢”……宣讲活动中，群众纷纷提问。

周景辉围绕党的二十大精神提出的“全面推进乡村振兴”和“增进民生福祉，提高人民生活品质”等群众关心的问题进行了讲解，并以“互相问答”形式，同村民们一对一交流，现场不时响起阵阵掌声。

“以前是专家讲我们听啥，现在是我们想听啥专家讲啥，这样的宣讲形式，不仅

结合了我们实际情况，让大家更直接地感受到党的二十大对我们生活的影响，还能学到果树管理技术，这种形式很不错。”听完宣讲，上村村民王玉书欣喜地说。

通俗易懂深入人心

近日，临城县智慧养老服务中心副主任、临城县志愿者协会副会长赵伟到临城县天颐疗养庄园，就“推进健康中国建设”等方面的内容，给该院老人宣讲了党的二十大精神。宣讲后，赵伟又现场为老年人进行了智能手机使用培训。71岁的董胜花老人乐得

合不拢嘴：“现在，养老条件好了，我们老年人的生活条件得到了很大提升，物质上挺知足了，没想到还能满足我们的精神需求，想起来就高兴。”

为解决群众关心关注的民生问题，临城县新时代文明实践中心面向广大群众广泛征集问题线索，将问题汇总后，邀请专家“量身定制”群众“愿意听、听得懂、记得住、用得上”的宣讲内容，用通俗易懂的语言让党的二十大精神入人心。

“点单式”微宣讲，接地气入人心。沙河市褚楼街道全力打造精准对接群众需求的文明实践服务项目，建立“百姓议事厅”微信群，结合不同人群开展有针对性的宣讲。

前不久，在东崔村，褚楼街道党工委副书记、主任韩伟波针对当前群众关心的问题，以拉家常、讲政策的方式对党的二十大精神相关内容进行了重点解读，同时邀请了沙河市人民医院急诊科医护人员张莉莉，从如何做好个人防护等卫生健康知识入手，现场演示“七步洗手法”和“规范佩戴口罩法”，给村民们进行了一场接地气的卫生健康知识讲座。

为了学习宣传好党的二十大精神，东崔村新时代文明实践站“大喇叭”开播。每天7时30分至7时45分、12时至12时15分、17时40分至18时三个时间段，东崔村党支部书记张彦锋准时开讲，带领广大村民认真学习领会党的二十大精神，让他们真切地感受到党的关怀，激励村民辛勤劳动，积极投身到乡村振兴建设中。

“宣讲员用‘群众视角’看问题，用‘百姓语言’讲道理，这样的宣讲接地气、冒热气、聚人气，让党的声音在基层干部群众中落了地、扎了根。”邢台市文明办相关负责人表示，下一步，该市将继续发挥“百姓议事厅”微信群等文明实践平台聚合作用，让全市9800多名文明实践联络员化身“学习委员”，开展党的二十大精神“点单式”系列微宣讲。

团省委以校外阵地建设为抓手
推进新时代少先队改革创新

河北日报(记者高珊 通讯员康宁)“从小学先锋、长大做先锋，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人!”近日，在位于邯郸市的少先队博物馆“习爷爷教导记心间”展示墙前，少先队员齐声诵读习近平总书记对少先队员的殷殷嘱托。近年来，团省委以拓展校外少先队阵地建设为抓手，不断深化改革，着力构建少先队社会化工作体系。

拓展少先队实践载体。少先队博物馆依托邯郸市青少年活动中心建设而成，是全国首个综合性少先队主题场馆，也是全省多地少先队的校外实践教育阵地。该馆集红色教育、实践体验、教育培训、文化交流等于一体，以党史、团史中的重大历史事件为背景，展示河北少先队的特色亮点工作，现已打造成培养“红孩子”的摇篮，累计近1.5万人次前来研学打卡。

丰富少先队实践形式。为适应少先队员学习生活新特点，团省委以少先队博物馆为活动载体，创新性开展各类主题实践活动，录制《少先队博物馆》宣传片、“红领巾中队史”微视频联播，制作少先队博物馆VR，网络浏览量次近2000万，用少年儿童喜闻乐见的方式培养共产主义接班人。

此外，为便于少年儿童积极参与各项活动，团省委指导各市按照就近就便原则，主动对接企事业单位团组织，广泛联系革命纪念馆、烈士纪念馆、博物馆、科技馆等各类场馆资源，打造本地区“少先队实践教育地图”。目前，全省少先队实践教育营地(基地)已建设超700个。

下一步，团省委将继续积极探索、大胆创新，整合各类资源，拓展校外少先队阵地建设，擦亮校外少先队实践品牌，锚定少先队改革方向，推动新时代少先队社会化发展。

石家庄三名志愿者成功捐献
“生命的种子”

河北日报(记者张淑会)11月22日至24日，在河北医科大学第三医院，石家庄志愿者袁迎辉、闫双龙、贾子慧先后为三名素不相识的血液病患者，成功捐献了“生命的种子”——造血干细胞。据悉，他们分别是我省第635例、636例、637例成功捐献造血干细胞的志愿者。

今年40岁的袁迎辉是在多年前一次无偿献血时，了解到捐献造血干细胞可以挽救他人生命，便自愿加入了造血干细胞捐献志愿者队伍。“从留下血样的那一刻，我就做好了随时捐献的准备。”袁迎辉说，“前不久，我接到有患者的血样和自己的血样配型成功的消息后，毫不犹豫地同意了捐献，这是我力所能及的事情，我非常珍惜这次捐献的机会。”根据患者的病情需要，袁迎辉顺利完成了高分辨配型血样采集、健康体检等。

闫双龙是一名应届毕业生，今年9月份接到省红十字会工作人员的电话，告诉他有患者的血样与他的血样配型成功，闫双龙是否愿意捐献造血干细胞时，他爽快地答应了。“我一定要捐献，没有什么事情比救治生命更重要了。”闫双龙说，为了把最好的“生命的种子”捐给患者，他遵照医生的嘱咐调整作息时间，加强运动锻炼，以把身体和精神状态调整到最佳。

贾子慧是一名人民教师，经常参加无偿献血活动，2010年正式成为一名造血干细胞捐献志愿者，“我的想法很简单，就是想用这种最直接的方式，为需要帮助的人做力所能及的事情。”今年10月，她接到配型成功的消息时既激动又惊讶，这是她第二次接到配型成功的通知了，第一次由于患者病情的原因，她没有完成捐献。此次捐献当天，正好是贾子慧50岁生日，她激动地说，能够在这天捐髓救人，太有意义了，患者康复就是给她最好的生日礼物，希望有更多爱心人士加入捐献志愿者队伍，挽救更多患者的生命。

大名县惠民宣讲有声有色
成效惠及12万人

河北日报(记者高珊 通讯员冯军兵)近日，邯郸市大名县消防大队及该县“惠民实践团”宣讲员深入社区开展消防安全宣讲活动，把消防安全知识送到群众身边。

“消防知识宣讲太及时了！我们多了解一些消防知识，发生紧急情况时，也可以更好地保护自己和家人的生命安全。”不少群众听完宣讲后表示受益匪浅。

今年以来，该县依托县乡村三级文明实践阵地，从党校教师、机关干部、文艺工作者以及热心老党员、农民、乡医等群体中选聘专兼职人才，组建理论、文艺、先进典型、百姓故事、国防教育等宣讲小组和“惠民实践团”轻骑小分队，从群众的兴趣点入手，打造了一组“招牌”宣讲。“惠民实践团”成员与有关部门联合开展了“三下乡”“四进社区”“青年文明号”“扫黄打非”宣传、便民志愿服务以及发放稳经济一揽子政策明白纸等活动，努力打通服务群众的“最后一公里”，受到广泛好评。

截至目前，大名县已开展线下宣讲活动800余场，线上、线下宣传稳经济一揽子政策等5000余场次，共有42000多家商户、企业受益；通过线上渠道发布多部优秀宣讲小短片，收获大量点赞和好评；借助短视频直播平台推出防溺水直播教育宣讲、反诈宣传教育直播、理论宣讲直播等，宣讲成效惠及12万人。



图为宁晋县群众在该县黄儿营西村顺心书屋读书。
黄儿营西村“80后”村干部宁建强投资12万元，购置了3万余册图书，创办了该县第一家农村公益书屋——顺心书屋，全天24小时向村民免费开放。河北日报记者 赵永辉摄

全国道德模范提名奖获得者未淑云：

将帮助他人变成一种习惯

河北日报记者 师源



未淑云正在讲述自己和志愿团队多年来帮助他人的故事。
河北日报记者 师源摄

清理路面白色垃圾、擦拭路面护栏、将公共自行车摆放整齐……近日，秦皇岛市北戴河区气温下降，70岁的北戴河区居民未淑云仍一如既往地带领志愿团队开展志愿服务。

46年来，未淑云把助人为乐、扶弱济困当成生命中不可缺少的一部分，靠省吃俭用和爱心坚守，在资助寒门学子、抗震救灾、拥军爱军等方面累计捐款捐物近140万元，资助寒门学子100余人，荣获全国道德模范提名奖、全国优秀志愿者、河北省道德模范等光荣称号，并荣登“中国好人榜”。

从小立志帮助他人

说话干脆、笑声爽朗、做事利落……初见未淑云，就让人有种值得信任的感觉。成长过程中，她得到了很多人的帮助，便在心里埋下了一颗助人为乐的种子。

1976年，唐山发生大地震。未淑云得知后，自告奋勇奔赴抗震一线参与救援。救灾中，年轻的未淑云既出力又捐物。“能够帮助别人，我感觉特别快乐和满足。”从此，未

淑云坚持帮助他人，一帮就是46年。

由于没上过多少学，未淑云对教育事业有着特殊的感情。从1984年为北戴河区第一所幼儿园捐款购买幼儿图书开始，未淑云的捐款从没间断过，捐款对象也逐渐由幼儿园扩大到家庭困难学子。她还给自己定了两条“规矩”，一是嘱咐孩子们好好学习，做对国家有用的人；二是孩子们参加工作后不许再联系她，减轻孩子们的心理负担。

认识未淑云的人都说，她是个闲不住的“热心肠”，将助人习惯变成了一种习惯。

有一次，未淑云家隔壁的旅馆老板找到她帮忙，说店里有位外地住客得了急性肾炎，但由于一时拿不出治疗费，迟迟没能入院。

得知这一情况，未淑云立即为病人垫付了4000元医药费。由于送医及时，病人很快脱离了生命危险。7天后，当病人家属找到未淑云还钱时，她却没有收。“他们后续还有很多需要钱的地方，我平时花钱的地方不多，能帮一点是一点。”未淑云说。

在武警官兵心中，她是逢节必到的“双

拥妈妈”；在困难学子心里，她是熟悉却不曾谋面的“未阿姨”；在脱贫村民眼里，她是一次次伸出援助之手的“知心人”……46年来，未淑云一心只为助人，从未想过回报，把爱洒向人间。

聚沙成塔汇聚大爱

众人拾柴火焰高。在未淑云的带动下，2011年5月，北戴河区建立了一支道德模范志愿服务队，她被推选为队长。11年间，这支队伍在关爱困难群众、抗震救灾、拥军优属等各种活动中无私奉献，100余名队员积极参与志愿服务，累计捐款捐物近百万元，成为北戴河区志愿服务的“金色名片”。

“每次志愿服务活动，未淑云都是‘冲锋在前’。我也希望能像她一样，为社会贡献出自己的力量。”服务队队员吕若丽感慨地说。

在端午节前期，他们为战士们送去粽子，共迎端午；慰问抗日老兵家属、百岁老人等重点人群；旅游旺季时，队员们分片区在北戴河区开展志愿服务活动……近日，坐在电脑前，看着今年志愿服务表格里的40余项志愿服务内容，未淑云和队员们感觉收获满满。

“参与志愿服务既是‘助人’亦是‘自助’，既是‘乐人’也是‘乐己’，我们希望能够传递更多的爱心，温暖众人。”虽然已到古稀之年，但做起志愿服务，未淑云的身上像是有使不完的劲儿。“我将继续坚守初心使命，发挥好道德模范的示范引领作用，带动更多的人参与到志愿服务活动中来。”她坚定地说。